


























































































0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

Контрольная работа по БИОЛОГИИ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 4 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Контрольная работа состоит из двух частей, включающих в себя  
29 заданий. Часть 1 содержит 24 задания с кратким ответом, часть 2 
содержит 5 заданий с развёрнутым ответом. 

На выполнение контрольной работы по биологии даётся 3 часа  
(180 минут).  

Ответом к заданию 1 является слово (словосочетание). Ответ запишите 
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

Ответы к заданиям 2–17 записываются в виде одной цифры, которая 
соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.  

Ответы к заданиям 18–24 записываются в виде последовательности 
цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите 
в бланк ответов № 1 без пробелов, запятых и других дополнительных 
символов.

К заданиям 25–29 следует дать развёрнутый ответ. Задания
выполняются на бланке ответов № 2.  

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении работы разрешается использовать линейку 
и непрограммируемый калькулятор.  

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются  
при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание 
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером.   

 
 

Желаем успеха! 
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Часть 1 

Ответом к заданию 1 является слово (словосочетание). Ответом 
к заданиям 2–17 является одна цифра, которая соответствует номеру 
правильного ответа. Это слово (словосочетание) или эту цифру 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная 
с первой клеточки. 
 

 
 
 

На фотографии изображена домашняя лошадь. 
 

  
Какое ОБЩЕЕ свойство живых систем иллюстрирует данное изображение? 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Клетка кожицы лука и клетка кожи человека содержат 

 
 

1) 
 

пластиды 

 
 

2)
 

клеточные стенки из целлюлозы
 

3) 
 

вакуоли с клеточным соком 

 
 

4) 
 

митохондрии 

 

Ответ:  

 

1 
 

2 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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&%end_page&% 

 
 

 
 

Какие организмы образуют тело лишайника? 

 

 
 
 

1) 
 

гриб и вирус 

 
 

2)
 

вирус и водоросль 

 
 

3) 
 

мох и простейшее 

 
 

4)
 

гриб и водоросль
 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

К какому отделу относят растения, у которых есть генеративный орган – 
цветок? 

 

 
 

1) голосеменных 

 
 

2) 
 

папоротниковидных 

 
 

3)
 

покрытосеменных 

 
 

4) 
 

моховидных 

 

&%end_page&% 

 
 

 
 

Моллюсками называют животных, имеющих 

 

1) мягкое членистое тело 

 
 

2) 
 

мягкое тело, не разделённое на членики 

3) плотный хитиновый покров 

 
 

4) 
 

покров из слизи, выделяемой кожей и затвердевающей в воде или на
воздухе 

 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

В какой полости тела расположена прямая кишка? 

 

 
 
 

1)
 

брюшная полость
 

2) 
 

полость черепа 

 
 

3) 
 

грудная полость 

4) тазовая полость 

 

 

Ответ: 

 

3 

4 
 

5 
 

6 
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&%end_page&% 

 
 

 
 

Уровень адреналина в крови регулируется
 

 
 
 

1) 
 

поджелудочной железой 

 
 

2)
 

щитовидной железой 

 
 

3) 
 

надпочечниками 

 
 

4)
 

половыми железами 

 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Какие из перечисленных химических соединений придают костям твёрдость? 

 

 
 
 

1) 
 

соли кальция 

2) белки 

 
 

3) 
 

жиры 

 
 

4) 
 

углеводы 

 

 

Ответ:  

&%end_page&%

Какой цифрой на рисунке обозначен венозный сосуд, если изображён 
фрагмент большого круга кровообращения? 

 
 

 
 
 

1) 
 

1 

2) 2 

 
 

3) 
 

3 

 
 

4)
 

4 

 

 

Ответ:  

 

7 
 

8 
 

9 
 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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Рассмотрите рисунок строения кожи. Какой цифрой на нём обозначена 
потовая железа?  

1

2

3

4

 
 

 

1) 1 

 
 

2) 
 

2 

 

3) 
 

3 

 
 

4) 
 

4 

 

Ответ:

&%end_page&% 

 
 

 
 

Какой цифрой на рисунке обозначена белочная оболочка глаза? 

 
 

 

1) 1 

 
 

2) 
 

2 

3) 3 

 
 

4) 
 

4 

 

Ответ:  

10 

11 
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В каком случае неправильно указан тип ВНД по И.П. Павлову?
 

 
 
 

1) 
 

флегматик – сильный, уравновешенный, инертный 

 
 

2)
 

сангвиник – сильный, уравновешенный, подвижный 

 
 

3) 
 

холерик – сильный, неуравновешенный, подвижный 

 
 

4)
 

меланхолик – слабый, неуравновешенный, подвижный или инертный
 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

В каком случае после оказания первой доврачебной помощи самостоятельная 
транспортировка пострадавшего не разрешается? 

 

 
 

1) при открытом переломе бедренной кости 

 
 

2) 
 

при тепловом ударе 

 
 

3)
 

при термическом ожоге кистей рук 

 
 

4) 
 

при переломе костей позвоночника 

 

Ответ:  

&%end_page&%

1) развилось жаберное дыхание 

 
 

2) 
 

имеется плавательный пузырь 

3) появилась обтекаемая форма тела 

 
 

4) 
 

имеются млечные железы 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 

 
 

На Земле кислород расходуется (связывается) в ходе 
 
 
 

1) 
 

окисления 

 
 

2)
 

брожения
 

 

3) 
 

разложения 

 
 

4) 
 

восстановления
 

Ответ:  

 

12 
 

13 
 

14
 

15 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбца 
имеется взаимосвязь.  
  

Понятие Процесс 
Дыхание Окисление органических веществ 

Испарение … 

Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице? 

 

 
 
 

1)
 

выделение воды 

 
 

2) 
 

накопление энергии 

 
 

3)
 

обмен веществ 

 
 

4) 
 

образование органических веществ 

 

 

Ответ:  

&%end_page&% 

 
 

 
 

Верны ли следующие суждения о совместном существовании организмов 
разных видов? 
А. Нахлебничество – тип взаимоотношений, при которых организмы двух

разных видов не влияют друг на друга.
Б. Примером нахлебничества являются отношения между акулой и рыбой-

прилипало.
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б
3) верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

16 

17 
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Ответом к заданиям 18–24 является последовательность цифр. Ответы 
запишите в поля ответов в тексте работы, а затем перенесите 
в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 
начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 
 

 
 
 

Изучите график зависимости относительной скорости фотосинтеза от 
концентрации углекислого газа (по оси x отложена концентрация углекислого 
газа (%), а по оси y – относительная скорость фотосинтеза (усл. ед.)). 
 

0

25

50

75

100

0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16 0,18 0,2

y

x
 

Какие два из приведённых описаний наиболее точно характеризуют данную 
зависимость? 
 
Скорость фотосинтеза 

 

 
 
 

1) 
 

растёт постоянно во всём диапазоне измерений концентрации углекислого
газа 

 
 

2) 
 

растёт в диапазоне концентрации углекислого газа от 0,06% до 0,1% 

 
 

3)
 

постоянна при концентрации углекислого газа от 0,1% до 0,2% 

 
 

4) 
 

снижается после достижения концентрации углекислого газа 0,08% 

 
 

5)
 

увеличивается при росте концентрации углекислого газа от 0 до 0,07%
 

 

Ответ:   

 

18 
 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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Какие признаки заболеваний связаны с нарушениями функций эндокринной 
системы? Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу 
цифры, под которыми они указаны.  

 
 

1) 
 

повышение содержания сахара в крови 

 
 

2)
 

гипертония
 

3) 
 

снижение уровня тироксина в крови 

 
 

4) 
 

базедова болезнь 

5) сколиоз позвоночника 

 
 

6) 
 

частые ангины 

Ответ:    

 
&%end_page&% 

 

 
 

Известно, что ящерица прыткая – наземное пресмыкающееся, обитающее в 
сухих, прогреваемых солнцем местах.  
Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три 
утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.
Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

1) Откладывает крупные яйца, покрытые плотной оболочкой. 

 
 

2) 
 

Получила своё название за то, что быстро бегает и круто меняет
направление. 

 
 

3) 
 

Обитает в степях, негустых лесах, кустарниках, садах, на склонах холмов. 

 
 

4)
 

При опасности отбрасывает хвост, а затем он вновь отрастает.
 

 

5) 
 

Тело покрыто сухой кожей с роговыми чешуйками, которые образуют на
брюшке четырёхугольные щитки.

6) У ящериц много врагов, ими питаются различные птицы, мелкие звери и
змеи. 

Ответ:    

 

19 

20 
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Установите соответствие между организмами и типом биотических 
отношений, который между ними существует: к каждому элементу первого 
столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

ОРГАНИЗМЫ  ТИП ОТНОШЕНИЙ 
 

А) 
 

рак-отшельник и актиния
 

 

Б) 
 

лисица и волк 

 
 

В) 
 

муравей и тля 

 
 

Г) 
 

серая крыса и чёрная крыса 

 
 

Д) 
 

бобовые растения и клубеньковые 
бактерии 

 
 

Е) 
 

сосны в лесу 

  

 
 

1) 
 

симбиоз
2) конкуренция 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Г Д Е
Ответ:       

&%end_page&%

Установите последовательность стадий развития человеческой аскариды,
начиная с момента выделения яиц во внешнюю среду. В ответе запишите 
соответствующую последовательность цифр. 

 

 

1) проникновение личинки в лёгкое 

 
 

2) 
 

заражение человека созревшими яйцами аскариды 

 

3) 
 

выход личинки из яйца и её внедрение через стенку кишечника в кровь 

 
 

4) 
 

превращение в кишечнике личинки во взрослого червя 

 
 

5)
 

попадание личинки через дыхательные пути в ротовую полость и её
проглатывание 

 

 

Ответ:      

21 
 

22
 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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Вставьте в текст «Первая помощь» пропущенные термины из предложенного 
перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст 
цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр 
(по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу. 

ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ 

У человека в результате неосторожного движения или при падении в суставе 
может произойти _________ (А). Чтобы уменьшить боль, к месту 
повреждения необходимо приложить _________ (Б) и наложить 
_________ (В). Если кость конечности оказалась сломана, то на неё 
накладывают _________ (Г). 

 

 

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ: 
 

1) 
 

шина 

 
 

2) 
 

фиксирующая повязка 

 
 

3)
 

гематома 

 
 

4) 
 

пластырь 

 
 

5)
 

тёплая грелка
 

 

6) 
 

ушиб 

 
 

7) 
 

вывих
8) лёд 

А Б В Г 
Ответ:     

 
&%end_page&% 

 

 
 

Рассмотрите фотографию лысой кошки. Выберите характеристики, 
соответствующие внешнему строению кошки, по следующему плану: окрас 
шерсти, форма ушей, форма головы, форма глаз. 

 

23 

24 
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А. Окрас шерсти 

 
Б. Форма ушей 

В. Форма головы (без ушей) 

 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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Г. Форма глаз 

 
 

Д. Исходя из фрагмента описания породы, определите, соответствует ли 
данная особь по признакам, определяемым по фотографии, стандартам 
породы канадский сфинкс.  
  

Несмотря на отсутствие шерсти, у канадских сфинксов возможны окрасы 
любых цветов и рисунков на любом возрастном этапе. Уши от больших до 
очень больших, широкие в основании, открытые, округлые. Глаза большие, 
миндалевидной формы. Голова клиновидная, удлинённая, с чётко 
очерченными скулами. 

1) соответствует  
2) не соответствует  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
  

А Б В Г Д 
Ответ:      

 
 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы.  
Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 
соответствующего задания. 

&%end_page&% 
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Часть 2 

Для записи ответов на задания этой части (25–29) используйте БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (25, 26 и т.д.), а затем 
развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 
 

 

Рассмотрите рисунки 1–3, иллюстрирующие особенности зрительного 
восприятия людей с различными видами нарушения зрения. Как называют 
нарушение зрения, при котором зрительное восприятие человека 
соответствует рисунку 2? Назовите одну из причин появления такого 
заболевания у человека. 

1 2 3

&%end_page&% 

 
 

 
 

Французский учёный Л. Пастер в XIX в. проводил эксперименты 
с микробами куриной холеры. Он выращивал эту культуру на специальной 
жидкой питательной среде. Когда микробов становилось очень много, 
учёный легко переносил «ядовитый бульон» на крошки хлеба и кормил ими 
цыплят. Через день эти цыплята погибали.  
Однажды цыплятам были даны крошки хлеба со старой (ослабленной) 
культурой бактерий. Они заболели, но остались живы. Тогда Л. Пастер взял 
несколько новых здоровых цыплят и ввёл им и тем цыплятам, которые 
выжили, по смертельной дозе культуры бактерий. На следующий день 
учёный увидел, что цыплята, ранее получившие дозу ослабленной культуры, 
были здоровы, а цыплята, получившие её впервые, погибли.  
Какой вывод можно сделать по результатам эксперимента? Как называют 
современные учёные такой способ профилактики инфекционных болезней? 

25 
 

26 
 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0
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Прочитайте текст и выполните задание 27. 
 
 

ВИРУСНЫЕ ГЕПАТИТЫ 

Вирусные гепатиты (А, В, С) – распространённые и опасные 
инфекционные заболевания печени. Из всех форм вирусных гепатитов 
гепатит А, называемый также «болезнью грязных рук», является наиболее 
распространённым. Он передаётся через инфицированную воду и пищу. 
Большинство случаев завершается спонтанным выздоровлением и не требует 
активного лечения.  

Гепатитом В заражаются в местах, где собираются лица, 
употребляющие инъекционные наркотики, в салонах пирсинга и татуажа, 
парикмахерских. Это происходит при совместном использовании колюще-
режущих предметов (маникюрный набор, станки для бритья), одного шприца 
для введения наркотиков, от инфицированной матери ребёнку во время 
прохождения его через родовые пути. Это единственная форма гепатита, 
передающаяся половым путём, – вот почему следует предохраняться при 
половых контактах.  

Гепатитом С, имеющим высокую способность к мутациям, по 
статистике, чаще заражаются в тех местах, где происходит совместное 
употребление инъекционных наркотиков или медицинский инструментарий 
используется множество раз. Риск заражения при медицинских 
манипуляциях может сохраняться, если грубо нарушаются санитарные 
нормы. Половым путём гепатит С не передаётся. Гепатит С не передаётся
воздушно-капельным путём (при разговоре, чихании, со слюной и проч.), при 
рукопожатии, объятиях, пользовании общей посудой, едой или напитками. 
Больные и носители вируса гепатита C не должны быть изолированы от 
членов семьи и общества. Не следует их ограничивать или создавать им 
особые условия в работе, учёбе только на основании наличия инфекции. Тем 
не менее лица, инфицированные вирусным гепатитом С, в России 
освобождаются от призыва в армию. 
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Используя содержание текста «Вирусные гепатиты» и знания из школьного 
курса биологии, ответьте на следующие вопросы. 
1) Что является источником заражения гепатитом А? 
2) Какие существуют меры профилактики гепатита В?  
3) Что является источником заражения гепатитом С? 

 

 

 
&%end_page&% 

 

 
 

Пользуясь таблицей «Расстояние, которое может пройти человек по 
пустыне», ответьте на следующие вопросы. 

Таблица  
Расстояние, которое может пройти человек по пустыне 

Расстояние, км, при запасе воды 
Температура, °С 

0 л 4 л 10 л 
26 70 110 160  
32 30 60 80
49 10 20 30 

1) Сколько километров может пройти человек в пустыне, если температура
воздуха составляет 32 °С, а запас воды у путника – 4 л?  
2) Соблюдение каких дополнительных условий при передвижении по 
пустыне поможет путнику успешно преодолеть указанное в таблице 
расстояние? 

27 
 

28 
 



0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 +

0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9

+ 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8

9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6

8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0 6 8 9 + 0

КР-9. Биология Вариант 4 - 17 / 18

© 2021 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки 

 
&%end_page&% 

 

Рассмотрите таблицы 1, 2 и выполните задание 29. 
 
 

Таблица 1 
Энергозатраты при различных видах физической активности 

Виды физической активности 
Энергетические 

затраты 
Прогулка – 5 км/ч; езда на велосипеде – 10 км/ч; 
волейбол любительский; стрельба из лука; гребля 
народная 

4,5 ккал/мин. 

Прогулка – 5,5 км/ч; езда на велосипеде – 13 км/ч; 
настольный теннис; большой теннис (парный) 

5,5 ккал/мин. 

Ритмическая гимнастика; прогулка – 6,5 км/ч; езда на 
велосипеде – 16 км/ч; каноэ – 6,5 км/ч; верховая езда – 
быстрая рысь 

6,5 ккал/мин. 

Роликовые коньки – 15 км/ч; прогулка – 8 км/ч; езда на 
велосипеде – 17,5 км/ч; бадминтон – соревнования; 
большой теннис – одиночный разряд; лёгкий спуск с 
горы на лыжах; водные лыжи  

7,5 ккал/мин. 

Бег трусцой; езда на велосипеде – 19 км/ч; энергичный 
спуск с горы на лыжах; баскетбол; хоккей с шайбой; 
футбол; игра с мячом в воде 

9,5 ккал/мин. 

Таблица 2
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции

кафе быстрого питания  

Блюда Белки 
(г) 

Жиры 
(г) 

Углеводы 
(г) 

Энергетическая 
ценность (ккал)

Суп солянка  4,3 6,2 3,0 84 
Лапша куриная 12,0 4,0 20,0 165 
Котлета из птицы  
с картофельным пюре 

16,0 26,0 34,4 443 

Пельмени  11,0 11,0 24,0 250 
Салат овощной 3,0 0 10,0 60
Салат мясной 6,0 23,0 10,0 285 
Творожная запеканка  
со сметаной 

24,0 24,0 50,0 540 

Блинчики  
со сгущённым молоком 

11,0 21,0 74,0 547 

Морс клюквенный 0 0 24,0 100 
Напиток вишнёвый 0 0 17,3 70
Яблочный сок 0 0 19,0 84 
Чай сладкий 0 0 14,0 68 
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Оксана – мастер спорта по стрельбе из лука. В течение последнего месяца 
она активно готовится к спортивным соревнованиям, проводя в тире по 
6 часов в день. После одной из утренних тренировок, продолжавшейся 3 часа 
20 минут, она пообедала в кафе быстрого питания. 
Используя данные таблиц 1 и 2, выполните задания.  
1) Рассчитайте энергозатраты девушки во время тренировки.
2) Предложите спортсменке меню обеда (первое, второе, салат и напиток) из 
перечня блюд и напитков с минимальным содержанием жиров. При выборе 
учтите, что Оксана очень любит клюквенный морс. Укажите рекомендуемые 
блюда, калорийность обеда и количество жиров в нём. Компенсирует ли 
данный обед энергозатраты Оксаны во время тренировки? 
3) Что может стать причиной пищевого отравления Оксаны при посещении 
кафе быстрого питания?
 

 

 
 

 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 
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